

## **Případová studie**

### **Zachraňme stromy v ulicích – příklad úspěšné iniciativy vůči Komisi Rady města**

#### **Co se dozvíte: jak využít poradního orgánu Rady města k prosazení svého záměru**

V této studii je představen případ úspěšného postupu spolku PLAC, z.s., ve kterém se spolku podařilo ve správním řízení prosadit svůj záměr v ochraně stromů ve městě, díky získání souhlasného stanoviska Komise pro Životní prostředí Rady města a vlastní iniciativě při přípravě souvisejících dokumentů a usnesení. Tato iniciativa může dopomoci ke snazšímu prosazení záměru i rychlejšímu postupu směrem k jeho následné realizaci. Předmětem návrhu bylo zachování torza mohutného buku na pozemku v blízkosti bytové zástavby, s cílem zhodnotit biologický potenciál doživšího stromu pro biodiverzitu a posílit odkaz na historické stromořadí, jehož byl součástí.

#### **Kontext: Stručně o PLACu a projektu Zachraňme stromy v ulicích**

PLAC, z.s. se zaměřuje na kultivaci veřejného prostoru města a krajiny. V Jablonci nad Nisou pořádáme architektonické přednášky a vycházky, výstavy soudobého umění nebo pouliční festival. Projekt Zachraňme stromy v ulicích je pokračováním aktivit, kterým se systematicky věnujeme od r. 2019: monitorujeme žádosti o kácení na území města, data vyhodnocujeme díky vlastní webové aplikaci, která je pro zájemce volně dostupná na našem webu, spolu se souvisejícími podklady. Do správních řízení o kácení vstupujeme v souladu s § 70 odst. 2 zákona č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny. Nezbytnou součástí našich snah je kontinuální komunikace s orgánem státní ochrany přírody a odborem městské ekologie, jejichž perspektiva bývá často odlišná (ochranář vs. správce).

#### **Popis problému:**

Ve správních řízeních usilujeme o zachování daného stromu, pokud je to možné – požadujeme odborné posouzení a zkoušky, zdravotní řez, a při nutnosti kácení náhradní výsadbu v rozsahu blízcím se kompenzací vzniklé ekologické újmy dle metodiky vypracované Agenturou ochrany přírody a krajiny (AOPK). V případě mohutného, cca 150-200 let starého, buku lesního rostoucího ve stromořadí na městském pozemku, byl však bohužel konstatován velmi špatný stav vlivem napadení dřevokaznou houbou, s vysokým rizikem rozlomení koruny, kdy bylo kácení nevyhnutelné. V rámci řízení se nám podařilo docílit navýšení náhradní výsadby na počet 3 ks, s ohledem na vzniklou ekologickou újmu i požadavek doplnit historické stromořadí.

Zároveň jsme požadovali zachování torza stromu na místě, aby mohl sloužit nejen svým biologickým potenciálem pro další navázané organismy, ale i jako památka na významnou alej pro občany města. Odbor městské ekologie však zaujal k torzu negativní stanovisko – s ohledem na potřebu zajistit bezpečnost lidí, která by vyžadovala další pravidelné náklady, i na to, že by vertikální torzo mohlo být negativním příkladem pro vlastníky k razantním redukčním korunami stromů. Doporučili jsme tedy konsenzuálnější řešení v podobě umístění torza vertikálního, bez bezpečnostního rizika i více nákladů, a jeho opatření vysvětlující cedulkou. Orgán ochrany přírody ohodnotil předmětný buk za méně významný biotop pro realizaci torza a ponechal na úvaze městského odboru, zda se k zachování torza přikloní.

Abychom posílili naše stanovisko vůči negativnímu postoji odboru městské zeleně, obrátili jsme se se žádostí o projednání na Komisi pro Životní prostředí, která je iniciativním a poradním orgánem města, svá stanoviska a návrhy předkládá přímo Radě města a může požadovat zařazení určité otázky do programu jednání Rady města. Na náš návrh komise otázku zachování torza projednala a vyzvala nás, abychom připravili text usnesení, které jsme zpracovali v konzultaci s naší odbornou spolupracovnicí.

Usnesení Komise schválila per rollam a následně předložila na nejbližší jednání Rady města, která jej schválila. Zároveň jsme připravili návrh informační cedulky, kterou mohl odbor městské ekologie jednoduše zpracovat – zde jsme využili prostor pro osvětu o životním cyklu stromů a významu dožívajících stromů pro biodiverzitu a částečně také pro skromnou publicitu naší „stromové“ aktivity.

**Chcete vědět víc?**

<https://placjablonec.cz/aktivity/jablonecke-stromy/>

<https://placjablonec.cz/aktivity/jablonecke-stromy/aplikace-jablonecke-stromy/>

**Oblast/kategorie:** Občanská participace, spolupráce občanského sektoru s veřejnou správou,

**Klíčová slova:** ochrana stromů ve městě, kácení stromů, správní řízení, poradní orgány města, komise Rady města